

乘著夜鶯的翅膀

展演安徒生最膾炙人口的童話故事



孩子經由童話找到人生意義

童話學者：布魯諾（Bruno Bettelheim, 1903-1990）說：

「孩子經由童話可以找到人生的意義。」

童話，可以寫夜鶯、人魚、亞婆，但各種角色所意指的，仍是有關於人的，有關於人性的多層面的。但童話深層地可以找到人生的意義。

安徒生的童話已經翻譯成一百六十種文字，翻譯成僅次於聖經的莎士比亞作品。

由於他的作品意象極美，並擅長探索人類的深刻靈魂，長久以來，世人以不同形式一再重述，已成為人類文化的瑰寶。

【三一舞謹樂坊】，素來動人的音樂、舞蹈、戲劇三種表演元素的結合著稱，「乘著夜鶯的翅膀」的故事情節，主要選材自安徒生的童話「夜鶯」，並同時串連著安徒生另外三部動人的故事：賣火柴的小女孩、醜小鴨、飼料、飼料。這幾篇故事情算是安徒生童話中較為脍炙人口的，極受歡迎。因為故事背景全然闖入人們的複雜陰暗，回憶單純的自然背景，在而在大天然中所產生的情懷，最是直接動人，也最容易觸到人類的心靈。

「乘著夜鶯的翅膀」三一兒童芭蕾舞劇，極適合親子共賞，不異於其他兒童劇者，在於希望以音樂、音樂、舞蹈之美，從藝術層次觸動親子心靈，成為教育與藝術兼而有之的展演。

這才是童話

每一個人的童年記憶裡，都深印著一個個鮮明動生動的畫像；而這些畫像有許多都是取自安徒生童話，例如：賣火柴的小女孩、國王的新衣、醜小鴨、夜鶯，不知為什麼，這些童話中的主角，總比其他作者的童話人物，獲得更多的同情與記憶。或許安徒生十分擅長創造角色吧！每個人的角色的形態，總是深深滲透及人們心中那些深層的情懷。他的童話，故事情節往往沒有曲折

只在乎天長地久
政治沒有你死我活敵人，只有循環中的潛在溝通。

就中國傳統來說，一個家，一定要是生意盎然，充滿生氣的。

老子所謂：「執古之道，以御今之有。」真正完整的時間，不是只有現在，必然包含著過去與未來的交織；未來，也還可以找到過去的存在，而過去消逝的，也能夠被延至未來。這才叫做「天長地久」。古今互古，其名不去。

因此，就一個家庭而言，祖父母、祖先、老子孫孫、家譜、家訓，皆代代相傳。父與子之間，不只有生理基因的傳承，更有意義的傳承，生存方式的傳承，這是西方文化所沒有遺忘的見地。

這就是「春秋」，中所謂「大統」的觀念，它所張的，乃三統的「一統」，有著根本的時間、空間的與質和諧性。

離奇，但他所刻劃的主角，每一個都是如此的柔弱無力帶着羞怯，但每一個人卻用盡全力地將自己推向美好的憧憬與期待。對女性生而言，這就是童話！一個極端易碎的心，卻勇敢無悔地指向人類永恆美好的期待。兒童們，不應僅僅是一個個孩子般的虛構或圖騰，而應該有著為高遠的理想。它的內容而言，當常講究美術藝術性，因為我們深信，孩子對於美的感受，是絕不亞於大人的。因此，我們請請了最好的舞者、歌者，以及一流的製作群，為孩子呈現一齣誠實真誠，高格調的芭蕾舞劇。

表演特色

儘管現代舞具有更自由、更寬廣的詮釋性，但芭蕾本身則表現出人體線條的優美柔和，以及傳達出來的古典高貴，仍是舞臺上表演童話故事最為恰當的形式。但是，我們也必須承認，芭蕾雖在表現上能做到賞心悅目，但芭蕾表演形式的弱點，卻在於無法表現複雜的心境，以及複雜的故事情節。因此在劇情的陳述上，是有著無法解決的困擾。

於是，我們努力地在芭蕾舞一成不變的形式，加入歌曲串燒和舞員串插，如此一方面能呈現舞者的美感，另一方面也能呈現故事的曲折說理，再加上強烈的舞臺效果，由此形成出具備力量、流動性的表演效果。【三一舞謹樂坊】二十多場成功的演出經驗，便是明證。

故事大綱

一齣適合全家人觀賞，結合舞蹈、音樂、戲劇的兒童芭蕾舞劇。以安徒生最愛聽入耳的童話故事：鳳凰、國王的新衣、一個母親的夢、夜鶯、賣火柴的小女孩、最優美的鷺鴨主唱，由飼料溫火重生後的夜鶯傳唱出這趟深富希望、自信與勇氣的動人舞劇，適合親子共賞的藝術饗宴。

傳說中，鳳凰是由烈火的燒燬誕生。當飼浴火重生後的夜鶯，為她向天訴說一個感人的母親的故事……一位母親為了

她自己已被死神牽走的孩子而踏上艰辛的路程。途中她遇到賣火柴的小女孩，遇到帶著醜小鴨、天鵝群、遇到這趟舞蹈家的小鷄鴨，從她口中分別得知到死神的方法：放棄希望、享受自信、奮勇爭取，在母雞一一教導這三樣人。

性基本概念後，終於見到死神。死神答應照顧孩子，條件是修復被燒燬中的一株花，並替她養育孩子，但這每一株花代表世上唯一的生子的責任！沒想盡苦耐煩的母親，不忍其他孩子死她的孩子一起失去生命。但是不這樣做，她就必須永遠失去自己的孩子。她該如何抉擇呢？……

臉書與經典 該是思考「科技」影響的時候了

以往我們讀一本實體書的時候，不會隨自己的高興恣意跳讀。但當我們使用臉書，或者讀網路資料時，卻是最常發生的事。因為上網時，我們會發現自己並不是獨自一人，而是已然進入某種公共空間，於是不由自主地會立刻回應身邊的人事物。

該是思考「科技」影響的時候了

這個時代，不管喜不喜歡，我們已經無選擇地身處於與科技相關的時代。

進入這個時代的確度，是如何地令人措手不及，以致在毫無心理準備之下，大家頓時進入了一個截然不同的世界。

最明顯的例子：公車上、餐廳內，人們的談話減少，因為大家都只顧著滑手機。身邊的世界和其他乘客都變成次要的。全部都不會停在手中拿著牠們的事。博物館的、影帶攝影，管制簽了，因為參觀者都拿著攝影機。例如：隨身電話，幾乎每一部都有照相功能，簡便的理由可以列管相機，卻沒有理由列管隨身電話。因此面對起此彼彼的拍照，也只能睜一眼則罷。

明顯的，個人的生活，因為科技之故，開始有了極大的不同，重點倒不正在於科技設備的本身，而是那些設備所創造出的改變，使得人們逐漸改變了處事態度與思維模式。

這是個科技時代所必須深思的問題。因為如果我們想要在科技的陪伴下茁壯成長，就不能只能以傳統的方式了解科技，而要從它所帶來的體驗發出問。因為無能為力的科技，所帶來的不僅是速度與方便，而是與種種生活細節息息相關的態度。

科技改變下的學習態度

以往我們讀一本實體書的時候，不會讓自己的高興恣意跳讀。但當我們使用臉書，或者讀網路資料時，卻是最常發生的事。因為上網時，我們會發現自己並不是獨自一人，而是已然進入某種公共空間，於是不由自主地會立刻回應身邊的人事物。偶爾有時也會停留在某本書或電影網站，檢查郵件、聽聽音樂……就這樣一個小時過後，只要覺得自己在網上，但卻無法以具體內容來滿足這個小時自己的收穫與體驗。這已經是完全不閱讀實體書的體驗。實體書必然是以整體、屬於邏輯、合於人理解方式地從頭至尾敘述。但這數位時代的特性之一，就是越來越多的東西平行呈現在我們眼

前。它們透過同樣的管道同時出現，或接二連三輪番上陣。這種情況之下，讀者所要做的，不再是理解與反省，而是變成一種種單擊、一種連結，以及自己並不孤单的單擊。

態度，將使臉書著色。

更嚴重地說，以這種態度來閱讀，我們將只會看到「以」資訊。身分出現的文字或者畫面，但將會看不到「人」。既沒有溫度，也沒有強度；沒有陽光，也沒有汗水。所有的東西在路網上都被剷除掉，有的只剩個人所使用的文字。而一旦把所有的東西都拿去，只留下文字的話，讓這些文字又有什麼意義呢？

美國作家安德魯·基恩（Andrew Keen），2007年寫了一篇〈電影者教派〉的文章，其中特別提到：

「網路正在殺死我們的文化。」

這裡所謂的「文化」，特別指的是，傳統知識分子或精英所保存，帶著深厚人文與情感的著作。而閱讀網路資料的態度，的確會將使這著作變得微乏，當然，這不是著者本身的問題，而是閱讀態度的問題。

不能忘記「人」的身分

不單時代如何演變，我們人類仍然保有卓越的應變能力，對生命的一切，也帶著適切的所有權。我們得適應各種狀況，但也必須記得，讓這同狀況為我們所用，而不是被我們所吞噬。人們將繼續學習、擁有，並珍惜情感與創意的生活。人們將繼續閱讀蘭柏拉、莎士比亞、托爾斯泰。更重要的是，以閱讀經典的態度來閱讀這些著作。

